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Antes de una competicién deportiva, a menudo oimos en los medios de comunicacién a sus protagonistas
referirse a la incertidumbre del desenlace diciendo que “el deporte no son matematicas”. Al expresarse asi,
identifican lo matematico con el determinismo, con unas leyes y pautas que hacen predecible el resultado. Y,
ciertamente, no existe la funcién de prediccién que nos pueda asegurar fortuna en las quinielas.

Pero hay otras matematicas que si podemos encontrar en el deporte. El lenguaje matematico, a su manera, a
veces es usado en contextos deportivos. Los terrenos y materiales de competicién, asi como los circuitos, son
geométricos. Los pronésticos entran en el campo de la probabilidad. Las trayectorias y estrategias recurren a las
graficas y a los calculos. La toma de decisiones en la competicion, a veces casi instantanea, es una auténtica
situacion de resolucién de problemas cuyas alternativas podemos estimar, analizar y discutir desde las
matematicas. Por ultimo, los resultados son nimeros que podemos interpretar; que a veces hay que aproximar; y
con los cuales se calcula para hacer las clasificaciones.

Las matematicas no sélo tienen una importante relacién
con el deporte en el uso de estadisticas y porcentajes.
Muchos otros aspectos vinculados a los deportes
requieren el uso o la comprensiéon de estrategias y
procedimientos l6gicos o matematicos de diversa indole.
La geometria, la probabilidad, la combinatoria, ... el listado
es interminable.

En esta tarea os proponemos varios problemas que deben
ser resueltos utilizando el razonamiento légico y diversas
estrategias que elaboraréis vosotros mismos. Algunas de
estas estrategias pueden seros utiles para resolver otro
' | tipo de problemas semejantes que no estén directamente
Wy relacionados con el deporte.

Propuesta Cooperativa

Para ir acostumbrandonos al trabajo en equipo, vamos a resolver esta tarea de la siguiente manera:

- Osdividiréis los cuatro problemas por parejas. Cada una de ellas resolvera dos de ellos.

- Una vez concluida la resolucién por parte de cada pareja, intercambiaréis los ejercicios con la otra pareja y
se volveran a resolver los mismos.

- Al final, pondréis en comun la resolucién que cada pareja ha encontrado para sus tareas, y daréis una
solucién final a cada ejercicio.

- Tened en cuenta que no es sélo importante el resultado final, sino también el proceso que habéis seguido
para llegar a ella. Todo ello debe aparecer reflejado en la tarea.

Por ultimo, utilizad esta tabla para valorar vuestro trabajo con una nota. Repartid 40 puntos entre los cuatro
miembros del equipo, incluyéndoos a vosotros mismos. ;Cuanto habéis trabajado? ;Quién se ha esforzado mas?

Nnowmeres] | | ! | |

TOTALES
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EN LA PISCINA

Cuando uno aprende a nadar, no se lanza directamente a la piscina desde el borde, sino que suele utilizar la
escalera para introducirse en ella. Observad la siguiente imagen de esta piscina y los escalones que
aparecen en ella. Podréis ver que los escalones que estan por debajo del agua estan coloreados, al igual que
la imagen plana que aparece a la derecha. El primer escalén es verde claro, el sequndo morado, el tercero
rojo, amarillo, verde oscuro y azul:

w
_= N w SO

1. Sicomenzamos a bajar la escalera desde el escalén 4 hasta meternos poco a poco en la piscina en
el escalon rojo, ;cuantos escalones habremos descendido?

¢Cuantos escalones hay desde el segundo escalén hasta el fondo de la piscina, el escalén azul?

3. Si al terminar de nadar salimos desde el escalén amarillo hasta el final de la escalera en el quinto
escalén, ;cuantos escalones habremos subido?

4. A partir de todo lo anterior, intentad poner algun numero que simbolice cada uno de los escalones
sin namero. ;Qué ideas se os ocurren? Intentad reflejadlas en el dibujo.

5. ¢Qué otras situaciones parecidas a este ejemplo se os ocurren? Explicad algunas de ellas y realizad
algun dibujo si es necesario.

MEDALLERO OLIMPICO

A partir de las siguientes afirmaciones, deberéis descubrir el nimero de medallas de oro, plata y bronce que
cosecharon cada uno de los paises (Francia, Italia y Japén) en unos juegos olimpicos.

Japoén tiene 1 medalla de oro mas, pero 3 de plata menos que Italia.

Francia es el pais con mas medallas de bronce (18) y con menos de oro (7).
Cada pais tiene, al menos, 6 medallas de cada tipo.

Italia tiene 27 medallas en total, y 2 medallas mas de bronce que de oro.

Los tres paises suman en total 38 medallas de bronce.

vV V. V V V V

Francia tiene el doble de medallas de plata que las medallas de oro de Italia.

CLASIFICACIONES OLIMPICAS

Trabajad en equipo para aportar ideas y buscar algiin método o un modelo que permita resolver el ejercicio
de una forma eficaz y fiable. Anotad todas las ideas y explicad cada una. Finalmente, exponed los motivos
que os han hecho escoger una de ellas en detrimento de las demas.

1. ¢(Seriais capaces de encontrar una estrategia para obtener la clasificaciéon final del medallero?
Explicad cual va a ser vuestra estrategia y ponedla en practica.

2. Completad la tabla con el medallero definitivo de esas olimpiadas.
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Nivel 1

Trece naciones compitieron en unos juegos olimpicos. Aunque no tenemos el medallero, conocemos las
siguientes afirmaciones respecto a la clasificacién de los paises participantes:

vV V. V V V V V V V V V V

Turquia y México terminaron por encima de Italia y Nueva Zelanda.

Portugal terminé por encima de Venezuela, México, Espafia y Rumania.

Rumania terminé por debajo de Argelia, Grecia, Espafia y Serbia.

Serbia terminé encima de Turquia y Portugal, los cuales terminaron por debajo de Argelia y Rusia.
Rusia terminé por encima de Francia y Argelia.

Argelia terminé por debajo de Francia, pero por encima de Serbia y Espafia.

Italia terminé por debajo de Grecia y Venezuela, pero por encima de Nueva Zelanda.
Venezuela termindé por encima de Nueva Zelanda, pero por debajo de Grecia.

Grecia terminé debajo de Turquia, que a su vez termindé por debajo de Francia.
Portugal terminé por debajo de Grecia y Francia.

Francia termind por encima de Serbia, la cual quedé por encima de México.
Venezuela terminé por debajo de México, y Nueva Zelanda por encima de Espafia.

Nivel 2

Veintiséis naciones compitieron en unos juegos olimpicos. Aunque no tenemos el medallero, conocemos
las siguientes afirmaciones respecto a la clasificacién de los paises participantes:

>

V V. V V V V vV V VvV V V V V V V V V V V

Australia quedé por encima de Noruega y por debajo de Turquia y Finlandia, los cuales a su vez
quedaron por encima de Argelia, Alemania y Serbia.

Dinamarca quedo por debajo de Argelia, Japén, Portugal, Rusia y Venezuela.

Venezuela quedé encima de Rusia y debajo de Portugal, y Japén encima de EE.UU,, Suecia y Rusia.
Turquia quedé por encima de Portugal.

Grecia quedo encima de Japén, y Argelia y Canada quedaron ambos encima de Portugal y Japén.
Japon quedo por debajo de Francia, Sri Lanka, Portugal y Finlandia.

Rumania quedé por encima de México, Grecia, Finlandia, Italia y Canada.

Canada quedé encima de Argelia, Francia y Grecia, pero debajo de Brasil, Austria, Italia y Espana.
Espafia quedé encima de Turquia y Rumania, los cuales quedaron debajo de Brasil y Sri Lanka.
Sri Lanka qued¢ clasificada por encima de Gran Bretafia y Brasil.

Brasil quedé por debajo de Gran Bretafia, pero por encima de Espaiia, Italia y Francia.

Francia qued6 por encima de Portugal, que a su vez quedé por encima de Grecia.

Alemania se clasificé por debajo de Austria y México, pero por encima de Serbia.

EE.UU. termino6 por encima de Rusia, pero por debajo de Argelia y Venezuela.

Argelia e Italia quedaron por encima de Nueva Zelanda y Noruega.

Dinamarca, Nueva Zelanda y Austria quedaron por debajo de Turquia.

Francia quedé debajo de Nueva Zelanda y Noruega, y Nueva Zelanda por encima de Australia.
Rumania quedd por debajo de Austria y Gran Bretaiia.

Suecia quedé clasificada por encima de Venezuela, que a su vez quedé por encima de Rusia.
Meéxico quedo6 por debajo de Finlandia y Serbia por encima de Italia.

¢Podéis encontrar una estrategia eficiente para resolver problemas de este tipo? Explicad muy bien los
procedimientos que utilizariais para resolverlo. ;Seriais capaces de completar la tabla definitiva con la
clasificacion a partir de esta informacién?
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ESTADISTICAS DEPORTIVAS

Enlaliga de fatbol del instituto han participado los tres grupos de 1° de ESO (A, B, C), y TODOS los goleadores
de los tres equipos aparecen en la siguiente grafica:

Numero de goles
O =N Wk o~ O

GOLES MARCADOS NOMBRE | N° goles

1° | Pedro
2° | Juan
3° | César

|| 4° | Fernando

I e e

[[]]

Juan : Pedro : Cesar ' Francisco ; Fernando : 50 Francisco

A partir de los datos recogidos en el diagrama de barras, completad la tabla que aparece a su derecha y
contestad posteriormente a las siguientes preguntas:

1

2.

7.

¢Cuantos goles se han marcado en total en la liga?

El equipo de César y Fernando es el de 1° ESO A. Si Fernando ha jugado 5 partidos de la liga y César
4, ;cudl considerais que es el mejor goleador de su equipo? ;Por qué?

Los equipos de 1° ESO B y 1° ESO C so6lo tienen a un unico goleador en sus filas. Si 1° ESO B ha
marcado 2 goles mas que 1° ESO A en la liga, ;qué jugador pertenece a cada equipo? ;Por qué?

Francisco ha marcado la cuarta parte de los goles de su equipo. ;Cuantos goles ha marcado su
equipo en total? Si en la grafica aparecen todos los goleadores de la liga, ;a qué equipo pensais que
pertenece Francisco? ;Por qué?

Cada equipo ha jugado dos veces contra cada uno de los otros. ;Cuantos partidos se han jugado en
total? ;Como lo habéis calculado?

A continuacién, aparece la tabla con los resultados de la liga, aunque se han borrado algunos datos.
¢Seriais capaces de completarla con la informacién que conocéis y la que aparece en la tabla final?

RESULTADOS

Enfrentamientos IDA VUELTA
I°ESOA-1°ESOB| 3 3
1°ESOB-1°ESOC | 2
I°ESOA-1°ESOC | 1 0 2

Si cada partido ganado suma 3 puntos al ganador, el empate 1 a cada equipo y la derrota no otorga
puntos al perdedor, ;qué equipo ha ganado la liga? Completad la tabla y sefialad o coloread a la
izquierda al ganador:

Victorias | Derrotas | Empates GolesG:favor Goles Sfcontra PUNTOS
I°ESO A 2 1 6
1°ESOB 1 8
I°ESOC 3 3
Licencia Creative  Francisco J. Benjumeda Mufioz MATHLETICS

Commons www.abpmates.es Maths & Sports


http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/
file:///C:/Users/Usuario/Desktop/WEB/PROYECTOS/Ciudad%20Sostenible/www.abpmates.es

BANDERAS OLIMPICAS

Durante unos Juegos Olimpicos muchas banderas nacionales que representan a
los paises participantes lucen en los mastiles de los estadios. Vamos a analizar
algunas de ellas para encontrar elementos geométricos conocidos y algunas de
sus propiedades mds destacables. A continuacién, se incluyen algunas cuestiones
de interés para analizar, aunque podéis incluir cualquier otra:

> ;Sabéis a qué pais pertenecen? ;En qué continente se encuentran?

> ;Qué figuras geométricas reconocéis en cada una? ;Podéis describir dichas
figuras y decir algo respecto a los angulos que la forman? Desglosad cada
bandera en las figuras conocidas.

> Como clasificariais las diferentes figuras planas que aparecen?

> ¢Tiene la bandera algunas lineas de simetria? Explicad qué significa ese término. En caso
afirmativo, jcuantas y cudles? Pintadlas.

> ¢Podéis encontrar pares de lineas paralelas? Explicad lo que son y sefialadlas.
> ;Podéis encontrar pares de lineas perpendiculares? Explicad lo que son y sefialadlas.

iHAGAN SUS APUESTAS!

Supongamos un encuentro entre el Arsenal y el Chelsea. A priori, al ser un partido tan igualado, ambos
equipos tienen la misma posibilidad de marcar en cualquier momento del encuentro.

> Si en el partido se marcan dos goles, ;cuantos posibles resultados pueden darse? Construid un
diagrama en el que se reflejen todas esas posibilidades.

> ¢Pensais que son igualmente posibles los distintos resultados que pueden ocurrir? ;Por qué?
Explicad muy bien vuestra respuesta.

Modelo aleatorio
Este modelo matematico asume que cuando un equipo marca, las probabilidades no cambian, es decir, los
equipos siguen teniendo la misma posibilidad de marcar.

> Asignad en vuestro diagrama posibilidades a la ocurrencia de cada resultado utilizando fracciones.
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Modelo subjetivo A
Existen, sin embargo, entrenadores que piensan que después de marcar un equipo sus posibilidades de
volver a marcar aumentan al doble, ya que los jugadores adquieren mas confianza.

> Segun este modelo, asignad en vuestro diagrama posibilidades a la ocurrencia de cada resultado
utilizando fracciones.

Modelo subjetivo B
Por otro lado, algunos piensan que después de marcar un equipo, el equipo contrario tiene el doble de
opciones de marcar, ya que aumenta sus esfuerzos por empatar el partido.

> Segun este modelo, asignad en vuestro diagrama posibilidades a la ocurrencia de cada resultado
utilizando fracciones.

> ;Con cudl de los modelos estais mas de acuerdo? ;Por qué?

Este modelo es aplicable a cualesquiera equipos y deportes donde habitualmente se marcan un pequeno
numero de goles y que estan bastante igualados. Estableced algunas hipétesis sobre lo que significa un
partido igualado y las razones. Basados en esos supuestos, buscad al menos 20 ejemplos reales de partidos
con esas caracteristicas donde se hubieran marcado dos goles, e intentad explicar cual de los tres modelos
anteriores es mas valido segun lo ocurrido. Es muy importante que queden claros vuestros argumentos.

ENTRENANDO TACTICAS

Como entrenadores de futbol, debéis plantear vuestra tactica y alineacién para el partido del préximo
sdbado. Una de las tacticas mds usuales en los equipos es el 4-4-2, formada por cuatro defensores, cuatro
centrocampistas y dos delanteros:

3lineas

No obstante, esta es s6lo una de las maultiples tacticas posibles. Si
quisierais manejar todas las posibles combinaciones que existen para
alinear vuestro equipo, repartiendo los 10 jugadores en las tres lineas
de campo (defensores, centrocampistas y delanteros):

> ¢Cuantas combinaciones posibles existen para alinear a todos los
jugadores en el campo de esta manera sin importar ninguna
estrategia? Elaborad una estrategia para conocerlas TODAS las
combinaciones posibles aunque no sean légicas.

No obstante, de todas esas combinaciones no todas son légicas en un partido de futbol. Por ejemplo, no tiene
sentido jugar con un sélo jugador en la defensa o en el mediocampo.

> Sefalad ahora las combinaciones que creéis que son légicas para situar el equipo en el terreno de
juego, explicando los motivos de vuestra eleccién.

4 lineas
Existen otras combinaciones que dividen el equipo en 4 lineas en lugar de 3. Esta el caso del 3-3-3-1, en la
que debemos repartir a los 10 jugadores en 4 lineas.

> ¢Cuantas combinaciones posibles creéis que pueden
existir para alinear a todos los jugadores en el campo de
esta manera? ;Podriais disefiar una estrategia para
calcular todas las combinaciones posibles?

> De nuevo, de todas ellas, sefialad las combinaciones que
creéis que son légicas para situar el equipo en el campo
explicando los motivos de vuestra eleccion.

Expulsidn... toca jugar con uno menos
Imaginemos que os expulsan a un jugador durante el desarrollo del encuentro. ;Cuantas posibilidades
existen ahora para configurar vuestro equipo con tres lineas? ;Y con cuatro?
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CAMPEONATO DE HOCKEY

En un campeonato de hockey sobre hierba, cuatro equipos se enfrentan entre ellos una sola vez. El ganador
obtiene 2 puntos y en caso de empate cada equipo obtiene 1 punto. En caso de derrota no se suman puntos.
Después de jugarse algunos partidos, ciertos resultados de la tabla han sido borrados. ¢Podriais completar
la informacién que falta? Explica vuestras deducciones.

Jugados | Victorias | Derrotas | Empates c <ls 6C PUNTOS
oles afavor | Goles en contra

TEAM A 3 1 1 1 3

TEAM B 3 1 0 4

TEAMC 2 2 0 4

TEAM D 0 0 2

NOTA: Intenta deducir los resultados de los partidos jugados y cudles quedan por jugarse

Enfrentamientos | Resultados
TEAM A - TEAMB 2 0
TEAM A -TEAMC 2 2
TEAM A-TEAMD 2 0
2 2
1 0

TEAMB - TEAM C
TEAMB-TEAMD
TEAMC-TEAMD - -
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